
附件三：

调查分析师 就业前景

随着人类社会各种体系的日益庞大、复杂、精密，计算机的广泛使用，经济调查与数据分析的重要性显得越来越大。被评为20世纪给人类生活带来重大影响的二十项新技术之一，它的应用遍及所有科学技术领域、工农业生产和国民经济的各个部门，是工农业生产和科学技术深层次、高层次管理的重要工具
· 培养目标

调查与分析专业主要是培养具有坚实的统计学基础理论，具有系统研究方向的专门知识，具有独立从事实际数据采集、处理和分析的能力，能为实际问题的解决和决策提供量化的依据，具有能够继续进行更高层次学习和研究的能力，成为统计分析、风险管理和精算方面的高级人才。

· 职场地位

调查分析师资格认证考试，是国家统计局和中国市场信息行业协会为规范调查分析行业从业人员的资格，提高从业人员的专业知识和实践技能而开展的考试项目。其掌握的知识和专业技能适用于市场分析、商业管理、营销策划、信息咨询、广告宣传、预测统筹等行业的多种部门，并融入各级管理工作中。

针对社会新需求。2006年4月29日，人力资源和社会保障部将调查分析师作为第六批新职业进行发布，与统计师职称同被列为国家专业技术人员。为了满足求职者就业的需要，和对自身经济调查与数据分析能力的认可，而开设的“调查分析师资格证书”认证培训与考试。

· 职场需求

调查与分析专业应用性强，本身虽然只是一种工具，一件武器，但是它的适用范围非常广。正是因为这个特点，使得调查分析师人才往往具备很强的适应能力，与统计学专业毕业生一样，逻辑思维能力很强，并且自学能力突出。随着经济调查和数据分析的需求增多，调查分析师将会有很好的收入。实践也证明，很多的金融部门和单位，对调查分析师人才的需求，甚至已经超过了一些热门的经济类毕业生。所以，如果只是因为担心出路而不参加调查分析师认证考生，大可以摒弃原来的观点，这方面的顾虑可以完全消除。随着国家经济的不断发展，对调查分析师专业人才不断增加，调查分析师的就业前景是非常广阔。
· 就业面和薪金

普遍来看，调查与分析专业就业面比较宽，找工作在很多领域都可以用到，调查分析师的就业大致可以分为两类，一类是偏向于理论研究的，另一类是偏向于实际应用的。前者主要是数学下的统计学，后者包含的方面就非常的广泛了，包括：生物工程、环境保护、金融投资、经济建设、遗传工程、农业建设、工业建设、数理统计等等。这些是统计在其他领域的应用而形成的研究分支。每个方向未来的发展也是不同的。

如生物工程就是运用数理统计的原理和方法，分析和解释生物界的种种现象和数据资料，以求把握其本质和规律性。其最常见的是应用于医学、生物学、农学等的研究中，合理地进行调查或实验设计，科学地整理、分析收集得来的资料。在美国，生物统计有很大一部分设置在公共健康学院(School of Public Health) 里面，毕业后可以在医院或者科研机构进行研究工作。生物统计的发展非常快，现在很多学校都专门设立了独立的生物统计系。 　 　　

数理统计则是通过对随机现象有限次的观测或试验所得数据进行归纳，找出这有限数据的内在数量规律性，并据此对整体相应现象的数量规律性做出推断或判断。其在应用方面，例如可以通过统计方法进行气象、水文以及地震预报的研究；在研制新产品时，利用统计学的知识进行试验设计和数据处理，以寻求最佳的生产方案等。 　　

另外，经济统计学也是比较热门的专业之一，他主要是对于经济金融活动进行数量方面的调查整理分析，目的是认识经济活动客观规律，对经济活动实行科学建议、管理与监督。

除了以上比较热门的分支之外，还有社会统计等一些分支。但是随着学科的发展健全，学科间的融合越来越明显，经济调查和数据分析与学校其他各个系之间的合作越来越多、越来越深入。
整体而言，如果英语比较好，调查分析能力强，并且具备一定的社会实践经验，能够进入跨国公司与大牌咨询公司，薪酬会非常高。如果没有这方面的优势，薪酬会比较一般，调查分析师高级人才在北京、上海、深圳等一线城市，普遍薪酬在8000、12000左右。在美国的经济调查与数据分析是非常热门的专业之一，毕业后年薪通常可在6至8万美元以上。　　

· 就业途径
调查分析师就业途径：银行、保险公司、证券公司等金融部门；市场调查公司、咨询公司、生产型企事业单位；科研、教育部门；政府部门（统计局等）。调查分析师主要到企业、事业单位和经济、管理部门从事数据调查、信息管理、数量分析等开发、应用和管理工作，或在科研、教育部门从事研究和教学工作。
具体来讲，主要有升学（攻读博士学位）；出国留学；金融和保险部门；投资、证券及社会保障机构；市场调研、咨询及信息产业部门；国家统计部门；各类公司等就业途径。
除此之外，还有许多应用到统计的领域也是统计专业毕业生的去向，比如在公司的人力资源部门；医院管理和医学研究等领域有着良好的发展。从2010-2011年调查分析师流向来看，到国有企业、三资企业、其他企业就业的毕业生占总数的40%以上。广东、上海、湖北、北京、福建、江苏、山东是接收最多的几个省份。

